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Тема: Род, число и падежи крепко в памяти держи

Цель: Создать условия для формирования навыка правописания безударных падежных окончаний имен существительных; развивать орфографическую зоркость, связную речь; обогащать словарный запас учащихся; воспитывать любовь к родной природе

Оборудование:  1. медиопроектор 2.лист «Три склонения имен существительных» 3. фрагмент  видеофильма «Зима в Светлоозерске» 4.индивидуальные карточки 5.картины зимней природы Алтайского края, вырезные снежинки
                              Ход урока
I.Веселый прозвенел звонок.
  Мы начинаем наш урок.

  Всё ль на месте, всё ль в порядке:

  Книжка, ручка  и тетрадка?

  Проверили? Садитесь:

  С вниманием трудитесь

  Ждет нас сегодня работа важная:

  Что мы знаем-будем повторять,

  Что забыли-будем вспоминать,

  А также исследовать, сравнивать и рассуждать.

II. Языковая разминка

1.Начинаем с повторения словарных слов(«Цепочкой»)

Погода, республика, аромат, завтрак, долото, народ,  интересный, квартира
              1) Какое слово в этой группе «лишнее»? (прил)

              2) Что объединяет остальные слова? (сущ)

              3) Найти «спрятавшиеся» слова

             4) Составьте предложение с любым из слов
2.Возьмите первую букву каждого слова и запишите на следующей строчке получившееся слово. Назовите его. ПРАЗДНИК.
Почему я зашифровала его?

Как называется праздник, который отмечается 12 апреля? В честь какого события появился этот праздник?

2011 год объявлен годом космонавтики. Подумайте, почему? Да, в этом году исполняется 50 лет со дня полёта в космос первого в мире космонавта Ю.А. Гагарина. Весь год мы будем обращаться к теме космонавтики.
Какая орфограмма в слове праздник? 

3. Я хочу продолжить повторение изученных правил, работая над стихотворением:

(При)лЕтели к нам мЕтели,

(За)лЕпили снегом щели.

(На)Окне стАрик-мОроЗ

Льдинкой роспИси (на)нёС

О каком времени года говорится в этом стихотворении?

О каких явлениях природы мы прочитали? Что такое явления природы?
Сколько предложений в этом стихотворении? (2)(Коммент. письмо)

1 предложение разобрать по членам предложения, указать части речи.

4. По вариантам (самостоятельно)-2 уч. у доски

Сделать морфологический разбор слов: I вариант-метели

                                                                              II вариант-щели

5. Работа в группах (каждая группа получает одинаковое количество слов). Вы должны найти слово, которое по каким-либо признакам не подходит к этой группе, сказать, что объединяет все слова.
1 группа: Снегопад, сугроб, метель, лед, холод, мороз, снег, иней, снеговик

2 группа: Вьюга, льдинка, буран, буря, пурга, снежинка, сосулька, Снегурочка
3 группа: Сугроб, снег, вьюга, лёд, иней, мороз, холод, снеговик, снегопад, буран,
4 группа: Буран, сугроб, пурга, снег, гололед, иней, мороз, снегопад, холод

5 группа: Снежинка, сосулька, сугроб, вьюга, буря, пурга, льдинка, Снегурочка
                             Сообщение учащихся

А)Метель - словно метлой подняли снежную пыль, не поймешь откуда он летит (Фрагмент видеофильма «Зима в Светлоозёрске»);

Б)Буран – когда идет снег и дует ветер-это настоящая снежная буря, в разных местах называют по –разному: буран, пурга, вьюга (можно услышать звук вьююууу).

II.Постановка проблемы.
Записать «лишние» слова на доске.

Метель , буран, вьюга, пурга, сугроб.
Чем они отличаются? ( они разных склонений )

Для чего нужно знать склонение?
III.Наблюдения.

Что еще необходимо знать, чтобы правильно написать окончание? ( падеж )
Слово, однажды попав в склонение, никогда из него не выбирается. Слово верно своему склонению- это его постоянный признак. Давайте частично заполним наш лист «Три склонения имен существительных».
Какие существительные относятся к I склонению? Найдите подсказку и приклейте, где стоит цифра «1» (аналогично «2» и «3»)

1.Чтобы работать быстро и ловко
Нам нужна для ума тренировка

Потренируем свой ум, решив грамматическую задачу:

Край –рай +люди –ди +чай –ай = ?                 (КЛЮЧ)

(объяснить лексическое значение слова)

2.Послушайте стихотворение про это слово.

               КЛЮЧ

Где тот ключ, который скажет,

Как воды найти в степи,

А где тот что нам укажет

Ноты «До»,»Си», «Ля», «Фа», «Ми»?

Где тот ключ ключ, что дверь откроет?

А где тот, что банку вскроет?
Какое значение оно имеет? Многозначное.

             1)Ключ от двери (замка);

             2)Ключ – родник;

             3)Ключ для консервирования;

             4)Ключ – шифр, расшифровка;

Как называется слово, которое имеет несколько значений?

3.Сегодня познакомимся еще с одним значением этого слова.

Мы будем пользоваться словом «ключ» для правильного написания окончаний имен существительных. Я вам вручила слова – ключи для каждого из склонений, они помогут нам открыть сундуки со словами.
              Назовите слова-ключи для каждого склонения:

1 скл.       Земля´                       2скл.   Конь                             3 скл.        Степь

                 Зима´                                      Окно´                                              Печь

Давайте их приклеим.

V. Решение проблемы
           Проследите за окончаниями этих слов. Что вы заметили такого, что позволяет данным словам быть волшебными, быть словами – ключами? (ударные окончания)
        Почему ударные окончания делают эти слова волшебными?(по ударным окончаниям можно проверять безударные окончания существительных в каждом склонении)
        Эти слова являются «помощниками» для правильного написания существительных.

         Давайте рассмотрим работу слова-ключа на примере словосочетания «ЛУЧИ У СНЕЖИНКИ» и выведем порядок выполнения действий – алгоритм (будем заполнять его на листке)

          С чего начнем?

1 ШАГ:             Определяю, к какому склонению относится слово.

                          «Снежинка» - 1 склонение, т.к. ж.р. с окончанием «-а»;



2 ШАГ:              Подбираю слово-ключ, ставлю его в том же падеже: 

                           «У ЗЕМЛИ» (мягкая основа) Род. П.;

3 ШАГ:              Какое окончание у слова-ключа, такое же окончание пишу

                           В данном слове: «У СНЕЖИНК[image: image2.png][H]



».
 V. Развитие умений
Все слова нашего урока связаны с зимой. Сейчас мы отправимся в зимний лес. Посмотрите, как он красив! (картины зимней природы Алтайского края).

1. Стоит заколдованный зимою молчаливый богатырь  в хвойной кольчуг….(Сосна). Березы и сосны убраны блестящим ине…м. Уснули, покрытые снежным кружев… кусты. Под пушистой ёлк… притаился заяц-беляк. (Записать, объяснив по алгоритму безударные окончания в словах).

     Наше исследование на этом не заканчивается, лист этот сохраните до следующего урока, что на нем осталось еще? (Чемодан). О словах, которые мы туда поместим, мы поговорим позже.
2. А чтобы узнать как вы усвоили тему урока, мы проведем небольшую самостоятельную работу (на листочках индивидуально).

3. Само проверка с помощью листа «Три склонения имен существительных»
  ИТОГ:  Какая проблема была на уроке?
               Какое решение проблемы мы нашли?
               Как оцениваете свою работу?
Зима вступила в свои права. Иногда бывают метели, иногда стоит тихая погода, плавно падают из облаков на землю кружевные снежинки. Планируя, как маленькие парашютики, кружатся они при самом легком ветре в завораживающем танце. Вы сегодня хорошо потрудились, и мне хочется вручить вам эти чудесные снежинки на память о сегодняшнем уроке.  
                           Самоанализ урока
Мною проведен урок русского языка по программе «Школа – 2100».

Тема урока: Род, число и падежи крепко в памяти держи.   

На уроке была поставлена цель создать условия для формирования навыка правописания безударных падежных окончаний; овладение функциональной грамотностью; приобретение и систематизация знаний о языке. Я использовала тип урока открытия нового знания и применила методы:
· Объяснительно – иллюстративный.

· Проблемный

· Частично – поисковый 
На уроке применялись различные приемы проблемно – исследовательской технологии

· Постановка учебной проблемы

· Подводящий к теме диалог

· Таблица алгоритма

Данные приемы позволили повторить изученный материал по теме «Склонение имен существительных» и узнать способы проверки безударных падежных окончаний
Используемые мною методы и приемы позволили детям рефлектировать свои знания. При этом на уроке четко выразились этапы проблемно – исследовательской технологии:

· Постановка учебной проблемы

· Поиск решения проблемы путем исследования

· Развитие умений

На уроке было уделено достаточно времени здоровье сберегающей методике:

· Использование разнообразных заданий и смена видов деятельности
· Положительный психологический климат в классе

· Использование ИКТ для предупреждения перегрузки

Главный акцент был сделан на выведения алгоритма проверки написания безударных окончаний имен существительных. На уроке преобладали коллективные формы работы, а так же работа в группах и самостоятельная работа по вариантам. Контроль за усвоением знаний обеспечивался через использование таблицы «Три склонения имен существительных» и таблица алгоритма. На уроке решалась задача формирования грамотного письма через комментирования, развивалось логическое мышление, прививалась любовь к родной природе, воспитывалось эстетическое чувство прекрасного.

На уроке была дана возможность каждому ученику проявить себя, дать оценку своей работе, провести рефлексию своих знаний.

Урок был продуктивный, целостный. Задачи урока были выполнены
